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Z misijního deníku Marty, 3. díl

V KMENI AČOLI
text a obrazová dokumentace MARTA

půl kilometru a jedná se o bývalý uprch-
lický tábor. Jedna budova je zastřešená, 
v jejích dvou místnostech budu vyučo-
vat já a Vítek, vedle se staví provizorní 
dřevěná konstrukce se střechou a zástě-
nou z plachty, kde bude vyučovat Rosťa 
a Lukáš. V budově už jsou shromážděni 
nějací studenti. Navzájem se představu-
jeme a Rosťa vysvětluje, jak bude probí-
hat vyučování. Předáváme Bible – přivezli 
jsme je pro studenty, kteří se vyučování 
zúčastní poprvé. Většina z  nich jsou 
mladí lidé kolem dvaceti třiceti let. Ještě 
obhlížíme okolí tábora a jdeme zpět do 
našeho domu.

Na oběd si dáváme placky čapaty 
s vejcem nebo masem, které zbyly od 
snídaně. Další jídlo se prý uvaří, až se 
vrátí ti, co jeli nakoupit, ale nám stačí 
to, co máme. Odpočíváme a píšeme si 
deníky. Seznamujeme se s ženami, které 
se o nás starají. Eunice je sedmnáctiletá 
dívka, sirotek, umí dobře anglicky a dává 
nám první lekce ačoli, místního jazyka. 
Pak nám vysvětluje systém školství v JS 
a Ugandě. Eunice by chtěla studovat bio-
logii. Teď nechodí do školy, jsou zrovna 
prázdniny. Suzi je o trochu starší, má 
s sebou malé dítě. Loma je čerstvě vdaná 
a bude s námi jen některé dny. Tyto ses-
try pro nás vaří, umývají nádobí, stelou 
nám postele, vytírají dům. Když nedopat-
řením necháme špinavé oblečení mimo 
kufr, najdeme je odpoledne vyprané. Je 
pro mě nezvyk nepodílet se na domácích 

pracích, ale místní nás považují za své 
hosty a chtějí se o nás starat.

Asi v  17 hodin dostáváme večeři. 
Každý večer vypráví jeden z týmu o sobě. 
Dnes jsme se od Veroniky dozvěděli, jak 
uvěřila ona a její manžel.

Biskup Bernard nám vysvětluje situ-
aci v  tomto období. Pastevci z kmene 
Dinka, kteří sídlí severněji, přicházejí 
v době sucha na území kmene Ačoli, aby 
měli pastvu pro svá stáda. Někdy zdejším 
územím jen projdou. Ale někdy se stane, 
že místním lidem zničí pole, a když ti 
se ozvou, Dinkové začnou střílet. Jsou 
prý dost vznětliví. Bernard říká, že tady 
má každá rodina doma nějakou střel-
nou zbraň. Není se co divit, donedávna 
tu byly války a nepokoje. Modlíme se za 
ochranu.

26. ledna. V noci nemůžu spát. Doléhá 
na mě strach z toho, co jsem slyšela večer. 
Opakuju si Žalm 91, který umím nazpa-
měť, a modlím se za ochranu. Usínám 
nad ránem asi na dvě nebo tři hodiny. 
Probouzím se před pátou, kdy místní 
zapínají generátor. Nejsem unavená, 
přestože jsem spala tak málo.

■

Příště: Malárie, škola a věno

K
olem 17:45 se stmívá. Tma nastává 
velmi rychle. Pouští se generátor, 
abychom mohli používat elektřinu, 

hlavně na svícení. Využíváme toho také 
k nabití mobilů. Večeříme rýži s vaječnou 
omeletou. Zjišťujeme, že v naší koupelně 
neteče voda. Z cisterny na dvoře natáčíme 
vodu do lavorku a umyjeme se žínkou. 
Na čištění zubů používáme balenou vodu 
na pití. Nemůžeme pít místní vodu kvůli 
bakteriím, které by nám mohly způso-
bit střevní problémy. Všichni jdeme brzy 
spát. Jsem příšerně unavená, a i když 
generátor stále běží, okamžitě usínám.

25. ledna. Ženy, které se o nás starají, 
vstávají před pátou hodinou ráno. Ještě je 
tma, takže pouštějí generátor. Rozednívá 
se někdy mezi půl šestou a šestou hodi-
nou. Tehdy se generátor vypne, ale spát 
už nejde. V sedm hodin se náš tým schází 
k rannímu ztišení a snídani, kterou nám 
zatím místní ženy uvařily. Máme placky 
čapaty, vařená vejce a maso ze slepice.

Po snídani zjišťujeme, že aby nám 
v koupelně tekla voda, je třeba otočit 
nějakým kohoutkem na vnější stěně naší 
koupelny. Z Lukáše se vyklubal Ferda 
Mravenec – práce všeho druhu, spravuje 
nám odpad vedoucí z umyvadla tak, aby 
odtékající voda nestříkala na podlahu, ale 
odtékala tam, kam má. Opravuje i další 
věci.

Než začne pálit slunce, jdeme se 
podívat na místo, kde budeme vyučovat. 
Místo je od našeho domu vzdáleno asi 

Deník Marty popisuje výpravu do Jižního Súdánu, 
která se uskutečnila od 23. ledna do 3. února 2025 
a zorganizoval ji Spolek pro Jižní Súdán ve spolupráci 
s místními lidmi.

Více informací o výjezdu 
najdete na spolekjiznisudan.cz 
v posledních dvou 
newsletterech.
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Z misijního deníku Marty, 4. díl

MALÁRIE, ŠKOLA A VĚNO
text a obrazová dokumentace MARTA

lidí uteklo, když tu probíhaly ozbrojené 
střety v letech 2016, 2018 a 2020. Kmen 
Ačoli, který žije v této části země, žije i na 
severu Ugandy, se kterou Jižní Súdán sou-
sedí. Během těchto konfliktů hodně lidí 
uteklo právě do severní Ugandy. Žijí vět-

šinou v uprchlických táborech. Protože 
se ale i tam mluví jejich jazykem a je tam 
stejná nebo velmi podobná kultura, mají 
tendenci tam zůstávat a nevracejí se zpět. 

Ještě se dozvídáme o nějakém bláznu, 
který má pušku a střílí bez rozmyslu. 
Pohybuje se několik kilometrů od nás 
a už zastřelil čtyři lidi. Biskup Bernard 
nás uklidňuje, že po něm jdou vojáci 
a brzy ho chytí.

27. ledna. Na ranní ztišení se schá-
zíme v  předstihu. Všichni dnes nějak 
nemohli dospat. Je pondělí, první den 

vyučování. Teprve ladíme rozvrh. Ráno 
je příjemný chládek (20 °C). Využíváme 
toho a do oběda odučíme tři hodinové 
lekce s 10–15minutovými přestávkami. 
Studenty jsme rozdělili do čtyř skupin. 
Každý učitel vyučuje jednu lekci za den. 
Během dne se u něj prostřídají všechny 
skupiny, takže tu lekci zopakuje čtyři-
krát. Umožňuje nám to víc zapojit stu-
denty do výuky.

První lekce se mi povedla. Když ji 
učím podruhé, říkám v podstatě totéž, co 
v lekci první. Ale co dál? Začínám se tro-
chu nudit… Snažím se ji napotřetí nějak 
ozvláštnit, ale moc se mi to nevede. Navíc 
jsem vynechala něco, co jsem vynechat 
nechtěla… Po obědě máme ještě lekci 
s poslední skupinou. Jsme všichni utlu-
mení po jídle a chce se nám spát. 

Veronika má zatím osvětovou besedu 
pro holky z Ayii.

Zbytek odpoledne máme volno. 
Odpočíváme, připravujeme se na zítřek. 
Mluvíme s Richardem, který má na starosti 
sirotky podporované lidmi z Česka. Někteří 
studenti se svěřují, že jim volají rodiče, aby 
přijeli zpět domů, kvůli Dinkům. Modlíme 
se za situaci. Ještě se dozvídáme, že stří-
lejícího blázna chytli – došly mu náboje.

28. ledna. V noci jsem zase nemohla 
moc spát. Smiřuji se s tím, že prospím jen 
každou druhou noc. Jsem však odhod-
laná vyučovat.

■

Příště: Probuzení Dinků

P
ři snídani musíme vždy myslet na to, 
abychom si vzali tabletu Malaronu, 
antimalarika, které lékaři doporu-

čují brát preventivně, jednu tabletu denně. 
Vítek mi vysvětluje, že komáři, kteří pře-
nášejí malárii, nejvíc létají za tmy. Proto 
spíme pod moskytiérami a  dáváme si 
repelent, když se stmívá. Malaron bereme 
proto, abychom nezemřeli, kdybychom 
malárii přece jen chytli. Ta se léčí také 
tímto lékem, ale ve větších dávkách.

Je neděle, jdeme znova do tábora, 
dnes tu máme bohoslužbu se studenty, 
kteří už přijeli na vyučování. Studenti 
se postarají o chvály, zpívá se anglicky 
i v jazyce ačoli. Chvály jsou jednoduché, 
takže se někdy můžeme připojit i my. 
Rosťa káže o Kainovi a Ábelovi.

Odpoledne Rosťa, Veronika a Lukáš 
odjíždí s biskupem Bernardem do Ayii na 
setkání s komisařem (něco jako krajský 
hejtman). Jdu si odpočinout. Nedaří se 
mi usnout, ale strach už nemám. 

Když se ti tři vrátí, jdeme si s Veronikou 
vyprat nějaké prádlo. Vypráví, jak mlu-
vila s jedním studentem, který jí svěřil, 
že se nedávno oženil, ale ještě nezapla-
til věno. Zde se za nevěstu musí zaplatit 
určitý obnos (u Dinků se požaduje stádo 
krav, třeba 300 kusů, u Ačoli se většinou 
dávají peníze). Když ženich nezaplatí 
celou částku, rodina si nevěstu vezme 
zpět. Rodiče nevěsty se tak snaží zabez-
pečit na stáří. 

Před večeří biskup Bernard vypráví 
o situaci v této části Jižního Súdánu. Hodně 

Deník Marty popisuje výpravu do Jižního Súdánu, která se 
uskutečnila od 23. ledna do 3. února 2025 a zorganizoval ji 
Spolek pro Jižní Súdán ve spolupráci s místními lidmi.

Více informací  
o výjezdunajdete na 
spolekjiznisudan.cz.
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Z misijního deníku Marty, 5. díl

PROBUZENÍ 
DINKŮ
text a obrazová dokumentace MARTA

kam přišel. Dinkové se začali obracet, 
přinesli okultní předměty na hromadu 
a spálili je. Pak postavili kostel z klacků 
a trávy pro čtyři tisíce lidí. Kostel měl 
půdorys ve tvaru švýcarského kříže se 
čtyřmi vchody pro znepřátelené kmeny: 
Dinka, Nuer, Murle a Mandari. Uprostřed 
byl stůl Páně na znamení smíření. To se 
stalo v roce 1986. Dinky ale nikdo syste-
maticky Boží slovo nevyučoval a bylo tam 
hodně úletů a excesů. Probuzení Dinků 
se však rozšířilo do dalších kmenů. 
Dinkové nosí dlouhé hole s křížem na 
konci. Příslušníci tohoto kmene jsou 
velmi vysocí, není výjimkou vzrůst přes 
dva metry. Mají ve zvyku zpívat příběhy, 
takže zpívají i evangelium. Je to zvláštní, 
někteří jsou pro Krista ochotni položit 
život, a jiným stačí málo, aby vraždili...

Bůh mezi jihosúdánskými křesťany 
dělá zázraky. Ještě za občanské války, když 
se bránili násilné islamizaci ze severu, se 
stalo, že islamisté zatlačili osvobozenec-
kou armádu až hluboko na jih za řeku 

Ašwu a chystali se ji překročit a jihosú-
dánské kmeny porazit. Křesťané se modlili 
a v noci přišla taková průtrž mračen, že se 
řeka rozvodnila, islamisté ji nemohli pře-
kročit a obránci byli zachráněni.

29. ledna. V noci jsem opět nemohla 
spát. Usnula jsem večer brzy, ale brzy se 
probouzím a spát se mi už nechce. Až 
nad ránem na chvíli usínám. Probouzí 
mě generátor, kokrhá kohout. Veronika 
se chystá do Nimule, které se nachází asi 
100 km dál na jih.

Chválím Boha, že jsem spala aspoň 
trochu, a vyjadřuju naději, že mi to bude 
stačit. Když vyučuju Boží slovo, jsem ve 
svém živlu. Ale u třetí skupiny studentů 
mě začínají opouštět síly. Naneštěstí je 
změna a máme vyučovat všechny čtyři 
skupiny před obědem, což je téměř nad 
moje síly. Zvládám to s vydatnou Boží 
pomocí. Po obědě se mi daří usnout asi 
na 20 minut a velmi mě to posílí.

Odpoledne trávím v Bernardově domě. 
Modlím se, připravuju zítřejší lekci. Přijde 
Patrik, mladý muž z Ayii, který má na sta-
rosti studenty. Předávám mu nějaké mate-
riály, které jsem přivezla s sebou a které 
může využít v nedělní škole. Je rád. 

Vrací se Veronika s  Charlesem 
a Juliusem. V Nimule navštívili ordinaci, 
jejíž provoz financuje Spolek. Veronika 
se seznámila se zdravotní sestrou, která 
zajišťuje její chod. Doktor Charles řeší 
v obou ordinacích jen složitější případy. 
Pak jeli na trh za peníze z vánoční sbírky 
Nadace Mezinárodní potřeby nakoupit 
kukuřici, olej a některé další potraviny 
jako pomoc pro vdovy a sirotky. Přivezli 
auto až po střechu plné pytlů s potra-
vinami a  oblečením a  kanystry oleje. 
Veronika nadšeně vypráví, kde všude 
byli a co dělali, a ukazuje fotky.	    ■

Příště: Cestou necestou

D
nešní lekce se mi s první skupi-
nou moc nepovedla. Zprvu jsem 
zmatená, nevím, co zařadit a co 

vynechat, protože se mi nepodaří mlu-
vit o všem, co jsem připravila. V duchu 
se modlím a prosím o pomoc. Daří se mi 
hodinu dokončit lépe a s ostatními skupi-
nami už to jde dobře. V každé jsem vyne-
chala něco trochu jiného, ale v podstatě je 
všechny odučím podobně jako tu první. 
Začínám si zvykat. Po obědě a poslední 
lekci jsem vyčerpaná, musím si na chvíli 
lehnout. Nedaří se mi usnout, tak jen 
ležím a odpočívám, nakonec usnu, možná 
jen na pár minut, ale úžasně mě to posílí.

Odpoledne nám Rosťa vypráví 
o Dincích. Dinkové žijí v severní části 
Jižního Súdánu a  původně jsou ani-
misté. Dlouho se úspěšně bránili islami-
zaci, ale ani křesťanská misie se mezi 
nimi neujala. Stala se však zvláštní věc. 
Jeden Dinka, Paul Kon, dostal na začátku 
80. let minulého století vizi inspirovanou 
proroctvím z Izajáše 18. a 20. kapitoly. 
Hlásal, že když se budou držet animismu, 
budou prohrávat, ale když učiní pokání 
a stanou se křesťany, odolají islamizaci. 
Začal tedy hlásat tyto myšlenky v celém 
kmeni Dinka a měl obrovský ohlas všude, 

Deník Marty popisuje výpravu 
do Jižního Súdánu, která se 
uskutečnila od 23. ledna do 
3. února 2025 a zorganizoval 
ji Spolek pro Jižní Súdán ve 
spolupráci s místními lidmi.

Více informací  
o výjezdu najdete na 
spolekjiznisudan.cz.
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